

# 首府交警雨中筑起安全防线

## 2147人次警力织密城市守护网

●本报记者 安娜 实习记者 贾思敏 通讯员 王永明 刘森

5月22日,呼和浩特遭遇强降雨,伴随雷电的极端天气,持续降雨导致城区多处路段积水深达膝盖,部分区域能见度不足50米。呼和浩特市公安局交警支队闻“汛”而动,第一时间启动恶劣天气应急预案,全警进入战时状态,以“雨警”为令,在滂沱大雨中构筑起守护群众安全的钢铁防线。

### 民警趟水摆锥桶 身体丈量安全线

5月22日清晨6时,鄂尔多斯西街观音庙路段积水已没过成年人膝盖,下水井盖在湍流中被冲移。玉泉区交警大队民警孙小岗带领同事趟着刺骨的雨水,将10余个反光锥桶逐个固定在危险区域。“锥桶摆好就被水流冲跑,我们得一遍遍往回搬。”这位年轻民警已在雨中连续站立3小时,

双腿被冷水浸泡得失去知觉,但他仍坚持用身体探查积水深度,引导300余辆机动车安全通过积涝路段。早高峰时段,他与同事们以“提前半小时到岗、延后一小时撤岗”的坚守,确保该路段在暴雨叠加车流高峰的情况下未出现长时间拥堵。

### 私家车被困积水 民警5分钟解困

“警察同志,孩子要迟到了。”7时15分,丝绸之路大道与腾飞南路交汇处北侧桥洞下,一辆载有学生的私家车因发动机进水被困积水中。赛罕区交警大队三名执勤交警听到求助后,立即趟着齐膝积水冲向被困车辆。他们一边合力推动车身,一边指挥周边车辆避让,仅用5分钟就将被困车辆转移至安全区域。车主紧握交警的双手连连致谢:“要不是你们帮忙,孩子考试就耽误了。”这样的紧急救援场景,在当日的青城街头不断上演。

力2147人次,警车135辆次,布设反光警示标志90组,成功救援涉水故障车辆449台次,救助困难群众105人次,实现强降雨期间全城重大交通事故“零发生”。指挥调度大队负责人指着实时监控屏幕感慨:“这不是气象奇迹,是每位交警用血肉之躯拼出来的平安。”当夜幕降临,仍有数百名交警坚守在各积水点,他们胸前的警徽在雨幕中闪烁,如同一座座移动的灯塔,照亮青城百姓的回家路。

### 连夜设卡管控 24小时轮岗防险情

土默特左旗交警大队于21日23时30分就发现察素齐镇公铁立交桥积水隐患,立即启动“预警—隔离—管控”三级响应机制。巡逻民警连夜在桥洞周边设置安全隔离带,采取24小时轮岗值守模式。凌晨3时雨势加剧后,该大队对三环路等易涝区域实施“远端分流、近端管控”策略,通过无人机空中巡查与地面警车巡逻相结合的方式,实时监测路况并动态调整管控措施。这种“空地联动”的应急处置模式,为全市恶劣天气交通管理提供了有效借鉴。

据统计,截至5月22日17时,呼和浩特市公安局交警支队累计投入警

雨水冲刷着城市的每一寸土地,却冲不散“荧光绿”守护平安的决心。这些在大雨中挺立的身影,用实际行动将“人民公安为人民”的誓言镌刻在城市道路的每一道水痕里,成为大雨中最动人的安全符号。



## 雨中特巡保供电

5月22日,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司变电管理二处组织各班组运维人员对所辖55座变电站开展网格化特巡特护及“地毯式”隐患排查,最大限度降低强降雨恶劣天气对电气设备的威胁,做到险情隐患早发现、早治理,全力确保首府电网安全稳定运行。

■本报记者 武子喧 通讯员 乔宇 摄

## 启动应急抢险预案 全力做好防汛排水工作

据介绍,为做好防汛工作,供排水部门根据气象预报,已提前对城区各路段的供排水设施进行清掏,对雨水泵站进行检修并提升排水能力。在供排水指挥中心,值班人员24小时实时监测全市的公铁立交桥及积水点的排水情况,发现积水及时进行机动调度、通知派单,让坚守在一线的工作人员及时进行抽排水。各雨水泵站的工作人员均已到岗,工作人员根据雨情水量启动设备机动抽排。各易积水点均已提前做好防护措施,值守在科尔沁快速路下穿G6通道等重点路段的工作人员已提前铺设水带,随时做好排水准备。

“这辆大流量排水车每小时可以抽排污水2000立方米,能有效减轻积水对行人和车辆的影响。”22日11时,在玉泉区南二环路与昭君路交会处,呼和浩特市供排水有限责任公司的工作人员指着一辆正在排水的车辆介绍。

据介绍,为做好防汛工作,供排水部门根据气象预报,已提前对城区各路段的供排水设施进行清掏,对雨水泵站进行检修并提升排水能力。

在供排水指挥中心,值班人员24小时实时监测全市的公铁立交桥及积水点的排水情况,发现积水及时进行机动调度、通知派单,让坚守在一线的工作人员及时进行抽排水。各雨水泵站的工作人员均已到岗,工作人员根据雨情水量启动设备机动抽排。各易积水点均已提前做好防护措施,值守在科尔沁快速路下穿G6通道等重点路段的工作人员已提前铺设水带,随时做好排水准备。

## 多措并举保公路安全畅通

本报讯(记者 于亚军 安娜)5月22日,呼和浩特市迎来强降雨天气,部分国道干线公路出现积水、边坡落石等险情,给群众出行带来安全隐患。呼和浩特市公路服务中心多措并举开展抢险保通工作,全力保障首府公路安全畅通。

据了解,强降雨来袭,呼和浩特市公路服务中心应急值守人员严格实行24小时值班制度,迅速组织应急抢险队伍对重点路段开展巡查。通过路网监控平台实时掌握道路通行状况,及时调度人员、机械处置突发险情。强降雨导致S104线(武川段)

K45+600处路面面积水,K46+700处路两侧行道树被大风刮断,其他路段出现落石等情况。呼和浩特市公路服务中心第四公路服务所迅速组织呼和浩特市交通集团蒙晟公司使用机械清理。公路养护人员冒雨作业,利用装载机等设备清理塌方泥沙,人工疏通排水沟渠,并在危险路段设置警示标志,保障了公路安全顺畅通行。

呼和浩特市公路服务中心加强与气象、交警等部门的联动,及时发布路况信息,引导民众合理出行。对易积水、临崖路段加强监测,确保行车安全。

## “理响青城”2025年呼和浩特市理论宣讲大赛复赛举办

本报讯(记者 吕会生)近日,呼和浩特市委宣传部、市委讲师团举办“理响青城”2025年呼和浩特市理论宣讲大赛复赛。

本次大赛聚焦学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识

主线,来自不同行业、不同岗位的50组选手采取“宣讲+”形式,用百姓话说百姓事,用方言俗语拉近距离,用生动故事传播思想,用通俗语言讲清道理,进一步增强了理论宣讲的吸引力、感染力。

据悉,在为期两天的比赛中,选出12组选手参加“理响青城”2025年呼和浩特市理论宣讲大赛决赛。

## 2025年呼和浩特市青年理论宣讲大赛举办

本报讯(记者 吕会生)5月22日,团市委举办2025年呼和浩特市青年理论宣讲大赛暨“青语传薪·遇见青城”——北疆文化青年开放麦主题宣讲活动。

大赛现场,17组参赛选手以鲜活的案例讲述了青年在基层奋斗的故事,展现了青年在乡村振兴、志愿服务中的热情与奉献,大家在宣讲中还将北疆文化融入其中,通过生动的演绎,让现场观众深切感受到

北疆文化的独特魅力。此次大赛创新宣讲形式,选手们通过“宣讲+辅助视频”“宣讲+快板”“宣讲+情景剧”“宣讲+脱口秀”“宣讲+相声”等形式,以通俗易懂、喜闻乐见的方式讲好党的创新理论。在激烈的比拼中,分别评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖若干名。比赛结束,评委老师对选手的表现进行了专业且细致的点评,并提出了宝贵的改进建议。

## 第二届全市青年志愿服务项目大赛圆满收官

本报讯(实习记者 贾璐)5月22日下午,由共青团呼和浩特市委员会、中共呼和浩特市委社会工作部、呼和浩特市民政局、呼和浩特市总工会、呼和浩特市妇联、呼和浩特市残联、呼和浩特市红十字会联合举办的“第二届全市青年志愿服务项目大赛和2025年青年志愿服务公益创业大赛决赛”在呼和浩特雕塑艺

术馆举行。决赛中,22支队伍通过路演、答辩等形式,生动展示了志愿服务项目的开展情况、实施成效与发展规划。从关爱特殊群体到助力社区治理,从生态环保行动到文化传承创新,一个个项目充分彰显了新时代青年的责任担当与公益热情。大赛最终评选出金奖3个、银奖5个、铜奖7个、优秀奖7个。

## 2025年上半年自学考试毕业申请工作5月26日开始

本报讯(记者 杨志伟)5月22日,记者从内蒙古自治区教育考试院了解到,内蒙古2025年上半年高等教育自学考试毕业申请工作将于5月26日9时—5月30日17时进行。请符合毕业条件的考生登录内蒙古招生考试信息网自学考试栏目中的“报名报考系统”办理毕业申请。

考生在申请毕业时要按照网页流程提示,线上采集个人图像。由于线上采集的个人图像要用于自学考试毕业证书,请务必按照要求进行采集,否则可能无法在学信网注册毕业信息。

考生要认真填写申请毕业相关信息,确定所填信息准确无误后从系统中打印《内蒙古自治区高等教育自学考试毕业申请表》(以下简称《毕业

申请表》)。本人核对签字后,将《毕业申请表》拍照上传至系统,要求上传的图像完整、清晰。请注意:无本人签字的《毕业申请表》不予认可。申请本科毕业的考生,还须上传专科(及以上)学历的《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》。

毕业审定中凡发现有伪造、涂改和提供虚假证明材料的考生,将按照《国家教育考试违规处理办法》(教育部令33号)做出相应的处理决定,并记入国家教育考试诚信档案中。

提醒办理毕业申请的考生及时登录内蒙古招生考试信息网,认真阅读《内蒙古自治区高等教育自学考试2025年上半年毕业申请工作公告》,严格按照有关要求办理申请手续。

## “青城有爱·花海之约”23对新人共赴新时代文明实践集体婚礼

本报讯(记者 吕会生)5月20日,由呼和浩特市委宣传部、呼和浩特市委文明办、呼和浩特市民政局主办的“青城有爱·花海之约”新时代文明实践集体婚礼在赛罕区花海之约露营地举行,23对新人将爱情升华为携手一生的婚姻。

当日一大早,23对新人乘坐“青城漫游”幸福巴士沿着丝绸之路大道、南三环路向花海之约露营地驶去。车厢内,新人们的欢声笑语此起彼伏,甜蜜氛围满溢。行驶在路上的“青城漫游”幸福巴士也成为当日街头一道流动的风景。

10时18分,吉时已至,集体婚礼正式拉开帷幕,23对新人身着传统服饰,在亲人和嘉宾的见证下,依次走上集体婚礼的舞台,却扇礼、共入华堂、交换信物、共饮合卺酒……完成中国传统婚礼的流程。

此次集体婚礼,众多嘉宾代表亲临现场送上祝福。全国文明家庭代表付兵担任证婚人,为新人的婚姻赋予美好见证;内蒙古自治区最美家庭代表云学峰夫妇带领所有新人宣誓;市人大代表关月华、蒙格、杨俊爱,市政协委员崔红艳、全静,以及内蒙古自治区道德模范李

俊怀、何红、刘玉敏,共同为所有新人颁发结婚证书。此外,集体婚礼现场精心设置的名家书法书写区、糖画制作区、漆扇体验区、拓印体验区,更是让新人和嘉宾们沉浸式感受中华传统文化魅力。

婚礼作为中国传统文化中的“四礼”之一,蕴含着对未来美好生活的希冀,对每个人都有着重要意义。近年来,呼和浩特市深入推进移风易俗,培育文明现代的婚俗文化,以整治婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、高额彩礼等陋习为重点,多措并举推进婚俗改革,教育引导广大群众摒弃陈规陋习,培

育文明乡风、良好家风、淳朴民风,逐步形成了移风易俗常态化、婚丧事务规范化、民间习俗文明化的良好社会风尚。

活动当日,主办方还向全市广大群众发出倡议,倡导大家移风易俗,婚事新办简办,反对高额彩礼、大操大办,进一步倡导新型婚育文化,培育社会主义家庭文明新风尚。倡导简约适度的婚俗理念,鼓励体现新时代、新风尚的婚嫁礼仪习俗,破除盲目攀比、炫富摆阔,以彩礼论身价,以排场保婚姻等错误观念,树立“不比彩礼比人品,不讲排场讲文明”的新风正气。

## 简办不减爱 婚育新风为文明添彩

●王英

5月20日,由呼和浩特市委宣传、呼和浩特市委文明办、呼和浩特市民政局、呼和浩特市委文明办、呼和浩特市民政局主办的“青城有爱·花海之约”新时代文明实践集体婚礼在赛罕区花海之约露营地举行,23对新人在全国文明家庭代表付兵的见证下,步入婚姻殿堂。

活动中,23对新人选择公交车作为婚车驶向幸福的彼岸。这一转变摒弃了传统租赁豪车比排场的做法,倡导温馨节俭氛围的新风尚,引得路人注目,也赢得大家的点赞与祝福。在花海之约露营地的仪式现场,新人在亲人和嘉宾见证下,完成传统婚礼流程。这种既简朴又典雅、别具纪念意义的婚礼形式,给新人留下了深刻的印象,也将新型文明婚育文化的种子埋进了更多年轻人的心中。新娘李蕊彤在接受记者采访时表示,能参加这次集体的中式婚礼特别幸运;新郎智文增也表示这次婚礼

给他们带来一次全新的体验。

事实上,这已经不是呼和浩特第一次举办这样的集体婚礼,也不是呼和浩特青年第一次用这样的方式开启自己的婚姻生活。早在2013年,“80后”新人王燕峰和孟娜便以自行车婚礼引发关注。他们通过150辆单车组成的迎亲队伍骑行16公里,倡导文明婚嫁、低碳生活,获得市民赞誉。这一创意不仅成为两人的珍贵回忆,更带动了后续文明婚礼潮流。2024年8月25日,由40辆幸福号共享电单车组成的“豪华”娶亲车队一出现在呼和浩特街头,就引起很多市民的围观和点赞。一些市民表示,浪漫、节约而又环保,这才是年轻人应该有的样子。

年轻人听从内心召唤,让婚礼回归婚礼本来面貌,政府部门也下大力气培育婚育新风尚,通过政府引导与群众参与集体婚礼的模式,

为新人搭建平台,不定期举办不同主题的集体婚礼,“5·20”的这场“双向奔赴”显得格外有意义。近年来,随着婚俗改革的深入,草坪婚礼、露营婚礼、旅拍婚礼等新兴模式不断涌现,“轻操作”婚礼成为主流。不少新人选择不接亲、不租婚车、不要彩礼嫁妆、取消伴郎伴娘团,力求简化婚礼流程,追求轻松纯粹的爱情与婚姻,已经形成一种新的风尚,也吹进越来越多的年轻人心里。

移风易俗既是攻坚战,也是持久战,要坚持问题导向,注重标本兼治、疏堵结合,才能助推文明之花竞相绽放。在这一方面,呼和浩特依托全市新时代文明实践阵地,积极开展各类活动,邀请文明家庭、道德模范等先进典型深入社区、村组,开展文明婚俗宣讲。民政部门在婚姻登记处设立新人承诺环节,引导群众认同“简约文明、轻财重礼”的

新婚俗;团市委组建“新风尚志愿宣讲队”,倡导正确的价值观、婚嫁观、爱情观;市妇联发出倡议书,招募志愿者劝导队上门宣讲劝导;市文化旅游投资集团深入基层开展巡演,以小品、戏剧等形式传递文明婚俗新风。多方联动,共同引领广大群众摒弃陈规陋习,抵制高额彩礼,培育文明婚俗新风尚。

如今,在呼和浩特,乡风文明和习俗文明建设取得了显著成效。婚事新办简办,反对高额彩礼大操大办的观念已在广大群众心中扎根,新型婚育文化正蓬勃生长,社会主义家庭文明新风扑面而来,为这座城市的文明创建注入了强大动力,也让百姓切实感受到文明带来的幸福与美好。

## 短评

### 相关新闻

## 13条公交线路临时绕行 参赛选手可免费乘车

本报讯(记者 安娜)为保障5月25日举行的2025年呼和浩特半程马拉松赛事顺利进行,呼和浩特市公安局交通警察支队发布公交运营保障方案,涉及线路绕行调整、临时停运、首班车时间提前及免费乘车服务等多项举措。

为保障比赛道路封闭期间公交线路的正常运营,届时,公交线路将进行调整。5月25日(6时—11时30分)对4路、18路、33路、40路、60路、63路、75路、81路、95路、97路、102路、203路、K6路共计13条公交线路进行临时绕行,并将大黑河旅游景区光线、社区25路停运半天,夜间6号线24日晚停运1天,待道路

恢复正后恢复运营。此外,大黑河旅游景区光线全线停运半天,待交管部门解除封路,道路恢复正常后恢复运营。社区25路停运半天,待交管部门解除封路,道路恢复正常后恢复运营。夜间6号线5月24日停运1天。

83路、95路、102路、75路、97路、4路、33路、63路、K6路等11条途经起点公交线路,首班车提前至5时30分发车。届时,呼和浩特市公安局交通警察支队将调配54台公交车,为运动员、媒体记者、志愿者、裁判员等工作人员提供接送服务。参赛选手凭号码簿可免费乘坐市区内全部常规公交线路。